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SCHRIFTLICH:

Aufgabe 30: Periheldrehung (4 P)
Auf einen Planeten soll zusétzlich zum Gravitationspotential das folgende
Potential einwirken:

Uy =L (1)

r2

a) Wie lautet der Energie- und der Flichensatz in ebenen Polarkoordinaten ?

b) Rekapitulieren Sie Schritt fiir Schritt die Herleitung der Bahnkurve beim
originalen Keplerproblem und modifizieren Sie jeden Einzelschritt in der

durch die Verdnderung des Potentials notwendigen Weise. Wie lautet die
Bahnkurve ?

c) Skizzieren Sie die Bahnkurve fiir den Fall > 0 sowie n < 0. Setzten
Sie dazu voraus, dafl die Gesamtenergie E kleiner als Null ist.

Aufgabe 31: Coriolis-Kraft (2 P)

Berechnen Sie die seitliche Ablenkung eines Geschosses, das tangential zur
Erdoberflache in Richtung Nordpol am Ort der geographischen Breite o =45°
mit der Geschwindigkeit v =500 m /s abgeschossen wird, wenn es 2 Sekunden
geflogen ist.



MUNDLICH:

Aufgabe 32: Zentripetalkraft (2 P)

a) Ein Massenpunkt m werde durch eine Zentralkraft Z auf einer Kreisbahn
mit Radius r gehalten. Wie grof} ist der Betrag von Z, wenn der Massen-
punkt die konstante Geschwindigkeit v besitzt 7 Gehen Sie zur Losung von
den Newtonschen Grundgleichungen aus und beniitzen Sie ebene Polarkoor-
dinaten.

b) Geostationdre Bahn
Fiir das Potential eines Satelliten im Schwerefeld der Erde gilt in guter
Naherung

—Qam
UR+h) = 5

Dabei ist h die Hohe des Satelliten, R=6400 km der Erdradius und M die
Erdmasse. « 1a8t sich durch Vergleich mit der Schwerebeschleunigung go
auf der Erdoberfliche bestimmen (g, = 9.81m/s*). In welcher Hohe und
iiber welchem Breitenkreis muf sich ein Satellit bewegen, damit er stets iiber
demselben Punkt der rotierenden Erde stehenbleibt?

Aufgabe 33: Satellitenproblem (4 P)
Ein Satellit wird in einer Hohe hq = 1000km iiber dem Erdboden, der als
ruhend anzusehen ist, mit einer Geschwindigkeit vy parallel zur Erdoberfliche
abgeschossen. Die Luftreibung soll vernachlissigt werden. Fiir das Potential
des Satelliten verwende man (vergleiche Aufgabe siehe oben):
am
UR+h)=— 3
(R+1) = - Q

a) Wie gro mufl die Geschwindigkeit vy sein, damit der Satellit eine Kreis-
bahn um die Erde beschreibt ?

(a =TM) 2)

b) Wann ist der Abschuipunkt der erdnéchste (Perihel) und wann der erd-
fernste (Aphel) Punkt der Ellipsenbahn?

c¢) Wie grol muf} vg sein, damit der Satellit eben noch die Erde streift?

d) Bei welcher Geschwindigkeit (Fluchtgeschwindigkeit) verlafit der Satellit
den Anziehungsbereich der Erde vollstandig ?



